

Heraldo de Castellón

DIARIO ANTIFASCISTA

AÑO XLIX
Núm. 14.886

FRANQUEO
CONCERTADO

Viernes 20 de Mayo de 1938

Redacción, Administración y talleres: D. Ibarruri, 11

PRECIO
20 CENTIMOS

TELEF. 1133
APARTADO 12

“La fortificación es la base de toda nuestra resistencia” De la alocución del general Miaja

En torno a los 13 puntos

Nuestro régimen social

No luchamos por un régimen comunista ni por ningún otro régimen distinto del democrático. Si se ofreciera, haciendo caso omiso de la etapa histórica que vivimos, un programa enteramente socialista o comunista, o anarquista, lo podrían aceptar de buena fe un sector de españoles, pero no todo el pueblo español. En cambio, ningún español honrado discrepa de un programa republicano, que se basa en el logro de la libertad y la independencia de nuestra Patria. Recordamos, a este efecto, que los camaradas de la C. N. T. reconocieron en un importante documento hecho público internacionalmente, hace algún tiempo, que ciertos ensayos de comunismo libertario no habían podido prevalecer porque grandes masas populares no lo aceptan. Esta es una prueba elocuente que ha de añadirse a las razones generales por las cuales España entera—todos los sectores antifascistas—luchan por la República democrática con creciente entusiasmo y firmísima resolución.

La existencia de colectividades en nuestro territorio no contradice la afirmación de la República. Es necesario recordar por qué fueron creadas estas colectividades. Al iniciarse el movimiento fascista, numerosos propietarios participaron abiertamente en él, o no ocultaron su simpatía por los traidores, o huyeron, abandonando sus empresas, para sabotear a la República e incorporarse a sus amigos políticos de la otra zona. Ante este hecho, hubo necesidad de que los propios trabajadores tomaran en sus manos esas empresas, que no podían permanecer inactivas un instante. Por consiguiente, la existencia de las colectividades está inspirada por una necesidad de la situación que se creó al estallar la rebelión facciosa.

No es, evidentemente, un régimen sobre el cual pueda alzarse una nueva organización del Estado; no es una medida estrictamente anarquista ni tiene nada de común con la socialización de los medios de producción y de cambio de figura en los programas marxistas. Por todo ello, a nadie puede achacársele el deseo de eliminar la iniciativa privada, que queda proclamada en el documento del Gobierno como lo que es: como voluntad nacional y necesidad histórica. Recordamos, en cambio, que en el curso de la lucha nos hemos visto obligados a lamentarnos, algunas veces, de diversas dificultades que generalmente tenían su origen en esa falta de iniciativa privada, como consecuencia de errores e incomprendiones que se han ido subsanando.

Pero el Gobierno de la República, que tiene la experiencia de cómo los grandes capitalistas, los banqueros y los grandes terratenientes españoles aprovecharon su situación económica para organizar la insurrección facciosa con el fin de estrangular la República, declara que la iniciativa individual en el campo económico no puede conducir a la explotación del ciudadano ni a sojuzgar a la colectividad. Lo acción controladora del Estado impedirá que esto pueda realizarse. De esta manera se delinean los rasgos de nuestra República democrática como los de un Estado democrático socialmente avanzado, que destruye las bases del fascismo, impide su desarrollo y abre el camino del progreso social.

He aquí como la República ratifica ante los españoles y ante el mundo las bases democráticas de su régimen social, que defiende frente a la barbarie de los invasores.

“Seguros de la victoria, ningún trance adverso puede deprimirnos, y esta confianza debe impulsarnos a mejorar incansablemente la calidad de nuestras armas, la fortificación, que es la base de toda nuestra resistencia, la disciplina.”

(De la alocución del glorioso general Miaja)

Bajo la presidencia del gobernador, camarada Fernando Rodríguez, se celebra una importante Asamblea de Alcaldes para leer y comentar la Declaración de Principios del Gobierno de Unión Nacional

En el Paraninfo del Instituto de Segunda Enseñanza se ha celebrado esta mañana la anunciada asamblea de alcaldes convocada por el gobernador de la provincia para dar cuenta de la «Declaración de Principios» hecha por el Gobierno de Unión Nacional.

La presidencia del acto es ocu-

Manifiesto de «Unión de Muchachas» al pueblo de Castellón

Cuando los ataques del enemigo son más fuertes, cuando la situación es grave (pero no desesperada) «Unión de Muchachas» se dirige al pueblo de Castellón para decirle:

¡Castellonenses! ¿Cuál debe ser nuestra respuesta a todo esto? Hoy más que nunca luchar contra aquellos que nos sugieran la idea de un pacto con el enemigo, a los derrotistas que vean perdida la guerra, nosotros debemos decirles: ¡No camaradas! La guerra no se ha perdido ni se puede perder. LA VICTORIA HA DE SER DEL PUEBLO Y LO SERÁ, porque nunca ningún pueblo fué esclavizado si no quiso, y el pueblo español sabe por qué lucha y por eso no quiere ser esclavizado.

Decimos a todos los que se emboscan tras un certificado, documento, etc., que de nosotras no recibirán otra cosa que el desprecio, porque preferimos ver a nuestros compañeros muertos, antes que verles huir vergonzosamente para no cumplir con su deber. Queremos un hombre que al igual que nosotras aspire a ser libre, pero jamás esclavo.

Las muchachas exigimos a los Sindicatos un ritmo más acelerado en la incorporación de la mujer al trabajo y que descubra si es necesario que rídiculicemos en público a todos aquellos que camuflamos anteriormente se esconden de una manera o de otra.

Las muchachas decimos a nuestros soldados que tan heroicamente saben luchar en defensa de nuestra causa. ¡Comaradas no tengáis cuidado, nosotras sabremos cumplir con nuestro deber! Marcharemos con las armas de la producción al unísono que vosotros con el fusil en el frente de combate, sabremos empuñar con cariño los útiles de labranza para cuidar de las huertas de nuestra tierra! Con nuestro esfuerzo será libre de la ignominia de ver pisoteada por los invasores.

Las muchachas sabemos que hoy la situación es difícil, y porque lo sabemos exigimos todo esto al tiempo que nos dirigimos al pueblo de Castellón y te decimos: ¡Pueblo de Castellón las muchachas esperamos que sigas nuestro ejemplo. Nos comprometemos a morir antes que dejarnos arrebatados por el enemigo todas nuestras libertades adquiridas.

¡Por la independencia de España todo Castellón en pie de guerra!
¡Por el triunfo de vuestras libertades!
¡Viva nuestro Ejército Popular!
¡Viva la República!

pada por el gobernador, teniendo a su derecha al comandante militar de la plaza y al presidente del Frente Popular, y a su izquierda al teniente coronel de Asalto, alcalde de la capital y Delegado de Hacienda.

Al acto concurren gran número de alcaldes de la provincia y de la de Teruel, y representaciones militares y de todos los partidos políticos y sindicales. Ha acudido también una representación de «Unión de Muchachas.»

El gobernador da lectura a los trece puntos contenidos en las declaraciones de principios del Gobierno, glosando después todas sus partes con acertados comentarios que refuerzan la tesis sustentada por el Gobierno, para que los alcaldes se hagan cargo de su verdadero significado y lleven a los pueblos el espíritu exacto de la política que deben desarrollar en apoyo de la verdad de acción y en colaboración a la obra del Gobierno.

Después trató con elogio de la movilización que se ha hecho en toda la provincia donde no ha habido un solo emboscado, de los trabajos de fortificación donde igualmente ha acudido el pueblo para fortificar aquellos puntos que conviene a la resistencia de nuestras tropas; se ocupó de los refugios exhortando a que toda la provincia esté minada de refugios para salvaguardar a la población civil y facilitar la resistencia; abogó porque se incremente la recogida de tierra en nuestra capital; pidió se den facilidades para la incorporación de la mujer al trabajo, y para que los inútiles de guerra ocupen aquellos puestos donde pueden desarrollar una obra útil a la República; combatió a los especuladores y acaparadores como enemigos de la República y demás elementos de la «quinta columna», finalmente solicitó de los consejos municipales que atiendan los abastecimientos lo mejor posible para que el pueblo esté mejor atendido.

Seguidamente expresaron su adhesión a la declaración de principios del Gobierno de Unión Nacional y a su representante en la provincia, todos los partidos políticos y sindicales del Frente popular de Castellón Unión de muchachas, pueblos de la provincia y alcalde de la capital, haciendo notar la identificación de sentimientos y de aspiraciones en es-

tos momentos supremos para la patria.

Para terminar el acto, desarrollado entre el más fervoroso republicano, de unidad antifascista y de apoyo al Gobierno, el gobernador pronunció unas palabras plétóricas de sentimiento patriótico y de exaltación al cumplimiento del deber, afirmando que Castellón sabe luchar y sabe defenderse contra los que amenazan destruirle, el fascismo invasor morirá en nuestra provincia.

Pidió a la asamblea que aprobase mandar telegramas al Gobierno y a los comisarios de nuestro ejército, para dar la seguridad de que nuestra provincia está dispuesta a dar todo lo que la guerra le pida.

N. de la R. — Por premuras de tiempo y falta de espacio, no publicamos hoy el discurso del gobernador. Lo haremos mañana con toda extensión.

Ningún español debe desconocer la importancia de los 13 puntos

El Secretariado Provincial de la U. G. T. de Valencia ha acordado, en la última reunión celebrada, identificarse con la declaración de principios de nuestro Gobierno y hacer ver a los Sindicatos valencianos la conveniencia de que celebren Asambleas donde se analice la trascendencia de los 13 puntos.

Consideramos acertadísimo el acuerdo. Ni un solo trabajador puede ignorar la importancia de dicho documento y todos los valencianos y los castellonenses han de facilitar al Gobierno la realización de sus puntos, mediante un sereno análisis del contenido de todos ellos.

Es preciso, puesto que todos comprendemos la verdad de nuestra lucha y su rotundo sentido de independencia, que no rehuyamos el esfuerzo individual que nos corresponde, a fin de hacer invencible la decisión del pueblo.

AVISO

Se pone en conocimiento de todos los agricultores que tengan tierra sembrada de trigo en este término municipal, que antes de levantar la cosecha deberán proveerse de la correspondiente autorización para segar dicho cereal que se expedirá por el Comité Agrícola del Consejo Municipal. Castellón 20 de mayo de 1938.
El Presidente del Comité

REPORTAJE

La incorporación de la mujer al trabajo

Lo que opinan nuestras compañeras de lucha

Contesta Pepita Santacreu, Secretaria de las Mujeres Antifascistas, activa militante del movimiento femenino en Castellón.

—¿Qué opinas de la incorporación de la mujer al trabajo?
 —Yo creo que hemos dado ya un gran paso, pues hasta ahora nos tenían a las mujeres como un ser relegado a los quehaceres domésticos. Ahora ya se va comprendiendo que la mujer tiene la misma capacidad que los hombres. En las fábricas de guerra y municiones tenemos ejemplos magníficos. Las vemos pegadas a los tornos y a las fresadoras, lo mismo que los hombres y dan el mismo rendimiento o más en algunos casos.
 ¿Quién puede apoyarnos en nuestro deseo de incorporarse al trabajo?
 —A esta pregunta deben contestar los Sindicatos. Los compañeros que están en la dirección de los Sindicatos tienen que dar toda clase de facilidades. Nosotras queremos trabajar para ayudar a ganar la guerra y después a construir la España próspera y feliz que todos anhelamos. Por tanto los Sindicatos han de apoyarnos

en nuestra labor de llevar la mayor cantidad de mujeres a sustituir a los hombres que marchan a los frentes.
 —¿Qué salario debe corresponder a la mujer, en el caso de sustituir a los hombres?
 —No cabe duda que si una mujer sustituye a un hombre y da el mismo rendimiento, le debe corresponder el mismo jornal. En esto no puede haber dificultades. La mujer cuando se lanza a una empresa lo hace con todo su corazón y su inteligencia y es capaz de grandes sacrificios. Por eso en el trabajo da, cuando se lo propone, el mismo rendimiento que un hombre.
 Dí bien claramente que los sindicatos deben ser los primeros en recoger este anhelo de las mujeres; los puestos de los hombres no deben quedar vacíos y nosotras podremos ocuparlos, en muchos casos con una preparación adecuada y en otros casi inmediatamente.

Una gran Asamblea de Guerra del Sindicato de Camareros y Similares de Castellón

Ayer 19 se celebró una Asamblea de guerra de los obreros del Sindicato de Camareros de Castellón, para examinar la situación actual en la provincia y las tareas que se nos marcan para superarlos. El camarada Porcar como miembro del Comité de Enlace de los partidos Comunista y Socialista en el cual están la U.G.T. y J.S.U., manifiesta estar dispuestos a trabajar y dar mayor rendimiento para sostener económica y moralmente la lucha hasta el total aplastamiento del fascismo nacional y extranjero no consintiendo que los bárbaros del crimen, como lo demuestran diariamente con sus bombardeos a poblaciones abiertas lleguen a ser jamás los dueños de las riquezas de Castellón.

También trataron de la declaración de principios del Gobierno de Unión Nacional de la cual les hizo una exposición, el camarada Mercé, miembro también del Comité de Enlace, con el cual se manifestaron de acuerdo en todos sus puntos por reflejar lo que para ellos representa la guerra de independencia que estamos sufriendo.
 Intervienen Manuel Dolz y Elías Quiles los cuales dicen que para demostrar al Gobierno que están dispuestos a ayudarlo en todo, no regatearán ningún esfuerzo por grande que sea para acelerar la victoria.

Se acordó mandar un telegrama de adhesión al Gobierno de Unión Nacional dirigido a su Presidente camarada Negrín.

Comités de Vecinos

Con el fin de encauzar la función que tienen a su cargo los Comités de vecinos según el Bando de éste Consejo Municipal de fecha 6 de Abril del año en curso, se convoca a todos los Delegados de dichos Comités que oficialmente hayan sido constituidos, y a los que en proyecto de constitución se hallen comprendidos en la misma disposición, a una asamblea que tendrá lugar el domingo día 22 del corriente, a las seis de la tarde en el local que para tal objeto tiene asignado el Consejo Municipal en el mismo edificio.
 Por el Consejo Municipal.—El Delegado General, J. Fambuena.

Información judicial Tribunal Popular

JUICIO SUSPENDIDO
 Por incomparecencia de uno de los procesados, ha sido suspendido el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Lucena, seguida a José Monterer Gil y once más, acusados del delito de tentativa de homicidio.

Voladura de una mina en el frente de Madrid

Madrid.—Poco después de las cinco y media de la madrugada se percibió una trepidación como consecuencia de la voladura de una mina.
 Luego se entabló un ligero combate que degeneró en escaramuza. Se ignora el sitio donde se produjeron los hechos.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Rechazamos al enemigo en el Alto Pirineo, reconquistando vértice Mediodía. En el sector de Levante tras furioso contraataque nuestras fuerzas recuperan vértice Peñarroya.

En combate aéreo derribamos siete aparatos enemigos

EJERCITO DE TIERRA

ESTE.—En el sector del Alto Pirineo, el enemigo, con gran derroche de fuego de todas las armas, intentó llegar a las avanzadillas propias de Escalona y Puorruogo, para proteger la retirada de núcleos facciosos cercados en jornadas anteriores. A pesar de su intensa presión, nuestras fuerzas rechazaron el ataque, saliendo de sus parapetos y persiguiendo al enemigo, que desordenadamente hubo de replegarse a sus posiciones.

En brioso contraataque fué reconquistado por las tropas leales el vértice Mediodía, situado en la misma zona.

Varios intentos facciosos sobre nuestras posiciones de Bahent y Las Planas fueron enérgicamente rechazados.

En los demás sectores, escasa actividad.

LEVANTE.—En la zona de Cerdillas continuaron los intensos ataques del enemigo, que, no obstante su dureza y protección terrestre y aérea, fueron contenidos, viéndose obligados a retroceder ante el certero fuego de las

armas leales. Consiguieron ocupar Vértice Peñarroya, pero nuestras fuerzas lo reconquistaron tras enérgica acción.

También fué enérgicamente contenida y rechazada la dura presión facciosa en el sector de Albocácer, donde el enemigo sufrió duro quebranto.

En los demás Ejércitos, sin novedad.

AVIACION

La aviación republicana bombardeó en varias ocasiones, y con mucha eficacia, el aeródromo de Caude, donde se hallaban varios aparatos rebeldes, que quedaron destruidos.

También realizó otros certeros servicios bombardeando y ametrallando las líneas y concentraciones facciosas en el frente de Levante.

En combate aéreo derribamos siete aparatos enemigos. Nosotros perdimos dos cazas.

La aviación enemiga bombardeó repetidamente la ciudad de Castellón.

También intentó agresiones contra Valencia y Alicante.

Enérgica intervención de un diputado laborista en la Cámara de los Comunes

Londres.—Un diputado laborista provocó anoche en la Cámara de los Comunes un debate sobre política extranjera. Criticó violentamente la actitud observada por la delegación inglesa en la Sociedad de Naciones y afirmó que los discursos de Ginebra demuestran que el acuerdo anglo-italiano no podría ser rectificado. Protestó contra los que consienten una maniobra que tiende a obligar a Francia a aceptar la victoria de Franco, y la presencia de tropas alemanas en la frontera de los Pirineos y a renunciar al pacto franco-soviético.

En nombre del Gobierno le contestó Simon quien se esforzó en poner de relieve las ventajas del acuerdo anglo-italiano. Sin embargo admitió la opinión que mientras no se haya conseguido la solución de la cuestión española continuará existiendo en ese rincón del mundo un poco de perturbación y de peligro que podría muy bien extenderse. Necesitamos pues encontrar una solución cualquiera a este conflicto. Terminó afirmando que la seguridad dada por Italia en el curso de las conversaciones ha sido «completamente y lealmente ejecutada». Después declaró que según los informes del Gobierno el envío de refuerzos italianos no ha modificado seriamente la situación española. Agotado el tiempo reglamentario se puso a votación el aplazamiento del debate que fué decidido por 180 votos contra 95.

La posición del gobierno francés con respecto a España

Londres.—Como consecuencia de ciertos rumores publicados en la prensa se ha manifestado de una manera oficiosa que el Gobierno francés ha dado su adhesión hace varios días a la proposición actualmente en estudio del Comité de no Intervención, sobre retirada de voluntarios y restablecimiento del control terrestre y naval en España. Esta aceptación del Gobierno francés permitirá al Comité de no intervención y a los demás Gobiernos observar una prueba de buena voluntad.

La opinión es que esta actitud del Gobierno francés de fidelidad a la política de No Intervención debe servir para una mejora del ambiente y para dar término a una campaña de falsas noticias que en estos momentos es perjudicial para todos.

Destitución de un magistrado

Barcelona.—El consejo de la Generalidad ha aprobado un decreto destituyendo al magistrado que ejercía el cargo de presidente de la audiencia de Tarragona.

El rey propone y Mussolini dispone

Roma.—Mussolini ha comunicado al Gobierno alemán que la visita que Victor Manuel debía hacer a Alemania, invitado por Hitler, no puede tener lugar por el momento y se celebrará tal vez el próximo otoño.

Hacer de Castellón un puntal de la resistencia española frente al invasor extranjero ES UN DEBER IMPERATIVO DE TODOS LOS CASTELLONENSES DIGNOS Y HONRADOS!

Nota del Comité Provincial de Enlace Comunista Socialista con U. G. T. y J. S. U.

En el día de ayer se ha despedido de este comité de Enlace el que hasta ahora fué su presidente camarada Hernandez Merlos por haber sido llamado para incorporarse al mando de un batallón de carabineros en el cual le deseamos muchos aciertos.
 Al despedirse nos dijo que hicieramos constar su agradecimiento a todas las organizaciones que representa este comité, y en particular a sus representantes dentro de él en todo aquello que nos pudiera ayudar en bien de la causa por la cual estamos luchando.

Por el Comité de Enlace, El Secretario.—Fortunato Bueno.

Consejo Municipal

Repartos por medio de los Comités de vecinos

Debiendo realizarse un reparto de leche condensada exclusivamente para los niños, se advierte al público que se encargarán de repartirla los Comités de Vecinos por lo que solamente obtendrán dicho artículo los Comités constituidos y que tengan presentadas en el Ayuntamiento las correspondientes listas completas.

En breve se repartirá también el pescado por el mismo procedimiento, es decir, distribuido por los Comités de Vecinos.

Es pues urgente e indispensable que estos Comités se constituyan totalmente, remitiendo al Consejo Municipal las relaciones de los mismos.

A los tenderos

La Consejería Municipal de Abastos, ruega, por nuestro conducto a los tenderos, que remitan a la misma, nota de los géneros sobrantes, de cuyos repartos hayan transcurrido ya los ocho días señalados.

Carnets chófer
 Tramitación automovilista
 R.C.M.
 CASAS SALA, 102
 CASTELLON

RESISTIR!
 ES VENCER!

ANNO XLII
 Núm. 1
 Hacemos
 EN
 "El Estado Español renunciar a la NUESTRA Y NUESTRA
 El gobierno ayer en la gran trece puntos d
 «Nosotros au
 vez con mayor nuestros ideales
 Justas, muy pero la paz par
 cio: la victoria pueblo español las vacilaciones debían apoyarse a pesar de las c otros luchamos viciación de que mismos reside
 dientes.
 Si a alguno s era un principi le por nuestras compromiso q aplastar a Fran
 La guerra te sino cuando el toria del Ejercí rra no puede t tros hermanos char hasta el fi ñoles amantes con nuestra vic la España de p paña de trabajo dos los español
 Hoy pues ha tros principios mos por nuest
 Ningún imp
 Todos los bierno Puesto qu de nuestra depend dividua bacer in
 Reclutamiento tes para las peciales de fo cult
 Se están organ nes para dichas B do solicitar ingre asimilación a Ca Ciudadano cuya prendida entre cincuenta años». El ingreso debe